

# 电商App京淘淘刚否认跑路 又陷诈骗质疑

蹭名“仅退款”

近日，“会员‘薅羊毛’反被平台卷走20亿元”一事在网络上持续发酵。有知名博主在社交平台发文称，打着“全民仅退款”旗号的电商网购平台软件京淘淘，以“新人600元以下的商品都可以仅退款”吸引用户下单购买，在用户投入资金后没有等来退款，却等来了平台跑路，且涉及金额高达20亿元。

9月22日，有京淘淘相关负责人回应媒体称，京淘淘没有跑路，网上部分用户反映无法退款的问题，是因为平台被会员薅走1.8亿元左右，平台立即作出风控预警、内部排查，由此导致用户退款延迟。“作为被薅羊毛的平台，我们想要追回损失却被大批量抹黑。对于任何不实的传言，我们也保留追究其法律责任的权利。”

尽管如此，借此事声名大噪的京淘淘，其商业模式也吸引了外界更多关注的目光，有分析认为，其实际上是通过“全民仅退款”来弱化“高额预充值会员费”的集资本质。还有法律专家指出，如果该模式在实际操作中无法持续履行退款承诺，或者平台在明知自身财务状况无法支撑该模式的情况下仍大肆推广，可能构成虚假宣传或欺诈行为，还可能触犯刑法中的集资诈骗罪等罪名。

## 1 借“仅退款”热度冒起

名为“京淘淘”，实际上京淘淘与京东、淘宝并无任何关系，其是上海京剁宝电子商务有限公司创立的一款购物软件App。工商资料显示，上海京剁宝电子商务有限公司成立于2019年5月，法定代表人为林金凡，注册资本为1000万元人民币，所属行业为零售业，经营范围包含

■新快报记者 郑志辉



## 2 谁在“薅羊毛”

自称以“全民仅退款”的创新模式为核心，京淘淘平台存在“全民仅退款”和“立即购买”两种形式。京淘淘为付费会员开通了“仅退款”模式，成为会员就能享受不同额度的商品“仅退款”服务。会员等级分为9级，开通费用从188元递增，最高为28888元，开通的会员级别不同，相应的“仅退款”额度也不同，从一个季度6万元到145万元不等。

值得注意的是，会员想要享受仅退款权益，则需以更高的价格购买商品。“全民仅退款”的购买价格和“立即购买”的价格悬殊。

以时下热门的iPhone 16为例，全民仅退款标价为39994元，按照其用户协议，要想在京淘淘上薅羊毛“仅退款”一台iPhone 16，一共得花：

18888元(会员费)+39994(手机标价)+(1888元+888元+398元+188×2元)的配套会员费=62432元。

这还不够，有时京淘淘还会要求完成一定的拉新任务，得把这款“省钱的好App”推荐给两到三个好友，才能全部完成仅退款。

有电商业者认为，这根本不是“薅羊毛”，而是被平台薅，该模式实际上是通过“全民仅退款”来弱化“高额预充值会员费”，实际上消费者已经提前缴纳了高额会员费，购买的商品又远高于市场价，退款的时候还有额外任务要求，最终其实是用户用自己的钱买了商品，付出的价格可能比其他平台还高。这种模式不排除平台最终会出现跑路的情况。

互联网销售、国内贸易代理、信息咨询服务等。

今年7月，京淘淘官网发布消息称，成功推行“全民仅退款”规则的创新电商平台京淘淘日前完成天使轮5亿元融资，投资方包括加速资本、红杉资本、中庆投资。本轮融资后，京淘淘估值已达约50

亿元。官网还称，京淘淘App首月已拥有20000名高端用户和150多万大众用户，次月留存率达96%，其中高端用户客单价达5万元。

不过其后有媒体报道称，对所谓的参与融资，红杉中国已否认该消息，他们甚至对该企业进行过电话警告。

## 3 是否“薅羊毛”存争议

即便是如此严苛的条件，理论上平台只要不跑路，用户看似是能薅到羊毛的。18888元级别的会员，每个季度仅退款额度90万，折算下来一台iPhone16只需要4449元，对比目前官网价5999元，要便宜千多块。

日前，一则“购物平台京淘淘卷款跑路”的传闻在网络流传。传闻称，有大量会员涌人京淘淘购物后再申请仅退款，系统显示30天后到账，但这两天平台突然跑路了，号称卷走20亿元。

京淘淘相关负责人最新回应称，卷款跑路的说法不是事实，公司正常运营中。对于传闻中有用户提到的“仅退款”不成功，该负责人称，京淘淘前段时间被有预谋的一群用户“薅羊毛”了，公司内部对不正常交易用户进行筛查，发现部分会员涉及金额巨大，所以加强了风控管理。目前各项业

务、退款等在陆续进行中。同时，对于这部分用户将采取法律程序。

对于薅羊毛的说法，一些正在维权的京淘淘用户间有不同意见。有人认为，收到商品再申请仅退款才是“薅羊毛”，但目前连商品都没有收到，退款也不成功。也有人承认，确实存在这种情况，网络上突然流传的“京淘淘跑路”消息就是他们发的，还组建了多个维权群。

京淘淘方面表示，“我们理解用户可能对此有不同的看法。作为一种商业模式，该模式在实施过程中遭遇了一些未预见的问题，尤其是遇到了部分不良分子利用规则漏洞进行不当牟利。电商平台的初期推广都是非常烧钱的，我们用‘仅退款’作为引流推广的方式，留住用户的口碑。我们将进一步优化平台规则，加强风控机制。”

## 4 可能构成庞氏骗局

有电商业内人士认为，京淘淘的模式类似于庞氏骗局，能让其一直持续下去只有一种方法，那就是用户充的钱越来越多、不断有新的资金流，往平台上加注充钱；再用新的钱，去填前面那些老用户的窟窿。

北京乾成律师事务所龚嘉璇律师就此分析指出，京淘淘通过“全民仅退款”模式吸引用户，用户与京淘淘之间形成的是合同关系，若平台未能按照约定履行退款义务，将构成违约，用户有权依据民法典的相关规定要求平台承担违约责任，包括赔偿损失等。

如果该模式在实际操作中无法持续履行退款承诺，或者平台在明知自身财务状况无法支撑该模式的情况下仍大肆推广，可能构成虚假宣传或欺诈行为。这不

仅违反了消费者权益保护法和广告法的相关规定，还可能导致用户基于错误认知而遭受经济损失。

另一方面，“全民仅退款”模式若依赖新用户投入的资金来支付老用户的退款，且缺乏可持续的盈利模式，可能构成庞氏骗局。一旦资金链断裂，不仅用户将遭受损失，平台还可能触犯刑法中的集资诈骗罪等罪名。

另外，京淘淘平台上的商品价格，普遍高于市场上相同商品价格，且通过“仅退款”吸引用户，可能构成价格欺诈；这种定价策略还可能对其他电商平台构成不正当竞争，扰乱市场秩序，违反反不正当竞争法的相关规定。

## 二手电商市场再整合 转转全资收购红布林

新快报讯 记者郑志辉报道

9月23日，转转集团宣布收购二手奢侈品和时尚交易平台红布林。目前双方并未披露此次并购金额具体数值，不过有消息称总金额应该远超出1亿美元。

公开资料显示，红布林由徐薇、杨斌及庞博等人于2017年创办，在二手奢侈品和时尚商品领域积累了多年专业运营能力及行业经验。

而转转集团旗下拥有转转、找靓机、采货侠等多个二手电商品牌，其中转转App是集团旗下最大的闲置二手电商平台，2015年底上线，由腾讯、58和小米集团共同投资。截至2023年12月，转转集团注册用户已超4亿，总成交量超2亿。

红布林两年前获得转转集团1亿美元的战略投资，成为二手奢侈品领域迄今为止最大的单笔融资，转转亦成为红布林的重要股东之一。随着转转服务能力的逐步提升，尤其服务网络的持续搭建，双方意识到基础能力和系统可以共用，以提高效率让二手时尚事业更好地服务消费者，于是有了此次整合。转转集团CEO黄炜表示，这将更有利于实现规模效应，达到“1+1>2”的效果。

转转集团联合创始人、COO兼红布林CEO胡伟现则表示，红布林将继续保持品牌和App独立运营，转转通过共享基础能力和网络，增强红布林的服务能力，以便更好地服务对中高端奢侈品有需求的消费者。

有分析认为，通过收购红布林，转转能够进一步巩固其在闲置物品交易市场的地位，特别是在二手奢侈品领域，红布林作为这个垂类的头部平台，拥有较为成熟的鉴定、评级和定价能力。这有助于转转丰富二奢品类，满足更多消费者的需求。

不过，网经社电商研究中心主任曹磊认为，红布林和转转的定位有所不同，前者主要聚焦二手奢侈品和时尚商品，后者则是关注3C数码品类。红布林整合进入转转后，需要适应新的战略定位和业务模式，可能会给现有产品线、市场策略等方面带来一定的业务压力和风险。



一起了解更多  
数智资讯